



世界杯今日开幕

世界杯特别报道 舟鲁晚报

A26

2014年6月12日 星期四 编辑:申慧凯 美编:晓莉 组版:颜莉

家门口的世界杯成“奢侈品”，引发民众抵制

# 因为深爱，所以伤害

这是一个被描摹了多年的梦，其中溢满了炫目的明黄、欢快的桑巴以及甘醇的美酒。在一个“回归 足球”的神命题下，我们憧憬着这届世界杯，在巴西这个足球王国，荡漾出最美的风致。

但当作为异乡人的我们，真正踏上这片美丽大陆的时候，却感觉到一切如此陌生。我们看到了太多的局促与不安。一边是对足球的顶礼膜拜，一边是对世界杯的大加抵触，有关巴西世界杯的种种，扭结成了一道难以解释的悖论题。

也许，一切都会好起来；也许，一切都会坏下去。

本报特派记者 李志刚 叶嘉利  
6月11日发自巴西

## 地铁票价接近人民币9元

“又罢工了！”去巴西之前，浏览着网上铺天盖地的消息，“圣保罗地铁工人大罢工，城市交通系统陷入瘫痪”的大场景早就脑补了好几遍。当地时间10日，圣保罗地铁依旧没那么平静。

不过，为了尽快熟悉圣保罗这巴西第一城，记者还是选择了离酒店最近的一个地铁站口，开始了“圣保罗地铁初次体验”之旅。

久闻巴西普通群众英语不大灵光，在地铁站购票时，记者比划了半天要去的目的地，售票女士虽满面含笑却并不搭话，只是敲了敲窗口。定睛细看，才清楚上面的纸张上写着地铁票价三雷亚尔（巴西当地货币，1雷亚尔约为2.8元人民币），要是换乘，票价更贵。巴西的地铁票，类似于国内二三十年之前的长途汽车票，是一张小小的硬纸板，进站的时候，这张硬纸板便被系统“吞掉”，这倒很有点北京地铁“当日单次无限转乘”的意思，只是票价要比北京贵上许多。

票价贵并不是记者一个人的感受，圣保罗共有五条地铁线，58个车站，日均载客量为400多万人，堪称城市的“动脉”。最近这波工人罢工从6月5日开始，工会除了要求当局为地铁工人加薪，另一个愿望就是降低地铁票价。如果说来采访最多坐一个月地铁，还算能接受，那这世界上最贵之一的地铁票价，却是当地人要天天承受的。

## 400公里车费1000美元

在世界杯的催化下，圣保罗贵的还不止这一点。如同国内的海滨城市每逢假期尤其是暑期便爆涨住宿价格一样，圣保罗近期的房价，也达到了近乎疯狂的地步。记者几经周折，才在保利斯塔(PAULISTA)地区找到了一家名为“H3 HOTEL”的经济适用型酒店，这里交通不是特别便利，还是传说中的“不稳定地区”，一间客房的单日价居然已经达到了将近200美元。

更昂贵的经历还发生在本报另一路记者身上。10日早晨记者从圣保罗前往里约，之前的圣保罗大罢工已经持续了5天之久。从圣保罗出城，一路上好几个地铁站没见到车，交通显然成了大问题。圣保罗到里约的400公里路，租一辆大巴要给司机多少钱？答案是1000美元。因为大部分公交司机罢工停运，就算花1000美元也很难找到愿意干活的司机。这就是罢工的代价。

## 对普通人，“让”是理所当然

不过罢工只代表巴西人对政府的态度，对待外国记者，他们的态度很好。“罢工在巴西早就见怪不怪，这个事情，很容易预测的。只要巴西在国内又举行什么大型活动了，放心吧，罢工肯定就会有了。”在巴西圣保罗生活了十余年的中国人吴先生笑着说，“巴西人认为，足球是他们的生命，罢工是他们的权利，这都是不可或缺的。”

由于需要在地铁4号线及3号线之间转乘，再加上这里的地铁系统与“CPTM”公交系统交错运行，“形势复杂”，记者只得向巴西普通乘客求助。在这里真正见识了巴西人的热情：有人非常耐心地向记者解释如何走到正确的站台，还有一位巴西小伙子担心记者坐错了方向，干脆带记者下楼直接把记者送到了地铁上；而这里的地铁条件虽然只能说是一般，但秩序井然，在列车上，记者见到不止一两个年轻人主动起身为老年人以及携带幼儿的女士让座的情况。“让”的人表情自然，“坐”的人同样十分坦然，仿佛这一切本就是理所当然……很难想象，这里一两天前还在举行十余年来规模最大、影响最深的地铁工人大罢工；很难想象，这里一两天前的警民关系还是剑拔弩张。



▲巴西世界杯，将在不安中行进。



▲6月9日，在巴西圣保罗，参与罢工的地铁工人和工会组织成员被警方的催泪弹驱逐。 新华社发



▲在巴西圣保罗的地  
铁站外，示威者与防暴警察发生冲突。 新华社发



▲防暴警察在巴西圣  
保罗的地铁站内警戒。  
新华社发

## 要疯狂不要抓狂

本报特派记者 叶嘉利 李志刚 6月11日发自巴西

巴西人这通脾气，发得不是没道理。他们爱足球，但并不喜欢世界杯，尤其是不属自己的世界杯。

打个比方，你暗恋了多年的女神突然来访，卿卿我我半天之后，突然告诉你仅仅是个备胎，你能不上火吗？世界杯之于巴西的普通群众而言，就是如此。

五月份一个巴西国内的民调调查显示，51.7%的民众认为“巴西政府不该耗费巨资举办世界杯”，72.1%的民众认为“巴西人民有理由讨厌国际足联”。举办世界杯巴西政府的预算是80亿美元，然而实际已经花到了130亿美元，这是民众最为反感的问题。巴西有约33%的贫困人口，很多人都艰难地忍受着通货膨胀带来的压力。在世界杯的拉动下，物价还不断上涨，搞得大家连看球的心思都没了。

反对世界杯的人们认为，政府花费了巨额财政资金投入世界杯的举办，而大家医疗、教育方面的权利却受到了伤害。政府拿了民众的税款去摆阔，大家自然不满意，于是便有很多行业开始罢工，要求涨工资；一罢工就找不到人工作，物价又要跟着涨；警察维持安保的压力大了没有加班费，也要罢工；警察罢工之后，安保压力又大了，只能指望军队……

除了经济上的原因，世界杯也成了巴西政治博弈的棋局。2014年是巴西的总统大选年，在这种背景下，世界杯举办成功与否对于竞选极为重要。现任总统罗塞夫已经在担心她的支持率，民众对抗世界杯的情绪对于她的地位是个严重的威胁，甚至敌对政党也在支持罢工，以持续对现任政府的压迫。

一来二去，大家都被拖到了连环套里。世界杯就在家门口，可惜你没钱进去看，作为视足球如生命的巴西人，又怎能不闹心呢？

我可以为世界杯疯狂，但世界杯不能让咱抓狂，是吧？